

从严父到朋友，“老戏骨”王学圻坦露教子心路历程： 现在儿子做什么，我都会支持他

□据《信息时报》

“贺岁帝”葛优一年三部影片上映煞是热闹，而年过花甲的王学圻则是三年来的贺岁片年年没落下。两位影帝在《赵氏孤儿》中正面对撞，火花最强的戏不是恩怨情仇的剑拔弩张，而是在对待赵氏遗孤程勃不同的教育方法让观众看得更有味儿。葛优饰演的草泽医生程婴身负托孤和复仇重任，对赵氏孤儿程勃百般呵护到了不能离开视线的过火地步；而王学圻饰演的大反派屠岸贾则亦师亦友，教会程勃不少生存技能，还俘获了对方的心。虽然在电影中看起来教子有方，生活中的王学圻谈起儿子王大庆却最喜欢用“愧疚”这个词，“我儿子直到现在性格都很拘谨，是我造成的。我一直对他的关心不够”。好在海外学成归来的儿子很懂事，如今已是一家著名广告公司的创意总监，父子俩终于可以讲讲心里话了。

对于王学圻来说，赢得儿子的认可最重要。事业有成的王学圻说，很多事情自己都会采纳儿子的意见，“他的意见是毫无戒备而且是很真诚的”。



《赵氏孤儿》剧照



王学圻和儿子王大庆

紧张 儿子见了他要立正

王学圻是军人出身，1963年在长春某部当兵，复员返城后当过工人，后来又考入空政话剧团走上表演之路。长期的军旅生涯让他习惯了部队生活，他常常不自觉地吧部队管理方式带到家庭生活中，在教育儿子王大庆方面，“基本上就是把他当个战士来管，见了直接立正站好”。

王学圻的妻子是外交部文化参赞，长年在国外工作，因此王大庆小时候家里经

常是父子俩。但王学圻的工作也很忙，没什么时间照顾孩子，所以多数时候都把儿子放在孩子姥姥家。而王学圻的教育方法比较简单直接，觉得王大庆有不对头的地方就是一顿揍。因为姥姥、姥爷疼孩子，反对棍棒教育，王学圻想下手还得特意把王大庆用自行车接回家里才能开打。那时候王学圻家隔壁住着一位大爷，每次他打儿子时，那位大爷就来敲门，提醒他不要打孩

子。而王大庆也会告“御状”，姥爷听了外孙的哭诉很心疼，专门给王学圻写了封信，“要文斗不要武斗”。

王学圻现在觉得当时自己教育孩子比较急躁，“不是把他当成一个孩子来要求，而是把他当成一个战士看待，还要求他做一个‘五好战士’。因为部队的要求就是错了就改，都这样。以后教育孩子千万不能像管战士一样”。

缓和 海外求学成新开始

处于成长期的儿子在当时的王学圻眼里简直一无是处，“没有优点，全是缺点”，但跟大多数习惯把爱放在心头的严父一样，王学圻对儿子是非常在意的。随着儿子渐渐长大，王学圻开始尝试较为和平的沟通手段。

有一次，王大庆在院门口抽烟被濮存昕看到，濮存昕赶紧私下打电话给王学

圻：“咱儿子学坏了，抽起烟了。”等王大庆回来后，王学圻亲自“审问”，儿子死活不认。无奈之下，王学圻很委婉地写了张小字条放在儿子被子里：“请不要抽烟，不要喝酒。”

简单、严厉的管教方式让王大庆很害怕父亲，王学圻说那时父子俩在一起吃个饭都很少有。这种疏离一直持续到王大庆

出国留学前。当时王大庆执意要去英国学电影，王学圻觉得不可理解，“他原来有一份很好的工作，干吗还要去学电影？”不过，2003年王大庆去英国让父子俩的关系有了全新的开始。王学圻去送儿子，在一个咖啡厅里聊天，两人都用简单但直接的话语说出了内心的想法。很多年后，王大庆对那次谈话仍印象很深。

欣慰 儿子懂事性格变开朗

王大庆留学归来，性格不像以前那么拘谨了，而且一回来就显得很有雄心壮志。“他还带着一大帮国际同学，有美国的、南美的、非洲的。他说要回来拍电影，找理想。一帮年轻人，很有些年少轻狂的感觉。”王学圻说，“因为他小的时候我真的对他照顾得不够，所以现在他做什么我都会支持他。”

不过，实际上他是真的反对儿子投身这个行业，当时王大庆从英国电影学院导演系毕业回国后一心想做导演，王学圻觉得时机不到，就请了老朋友张艺谋来劝。但真正让王大庆放弃空想的还是现实，“这不近两年都遇上了金融危机吗？没人给他们投钱，我也不可能拿出这么多资金帮他们。他们一帮小孩，在北京待了没多久就散了。那时他没工作，我就跟他说：‘在家待着吧，休息休息，我会养着你，没关系的。’可一周后，他就去了一家广告公司。他对我说：‘爸，以后不管拍不拍电影，我先要能生存下去，决不放弃我的职业。’短短一周，他就知道生活的残酷，就知道‘断顿’的感觉了。他们一帮年轻人，不了解社会，光在学校里学个电影，一开口就是什么‘我们师哥是《迈阿密风云》的导演，我们学校校长导的电影获了什么奖……’但得让他们自己去经历这个过程，自己明白了才是真的懂事了”。

理解 像朋友一样尊重对方

那么，儿子眼里的爸爸又是什么样的呢？王学圻说：“他也能明确指出我的缺点，说我在别的方面可能很优秀，但在有些方面，比如对社会的认知方面，智商停留在17岁。这就是我儿子！真的，确实80后、90后的认识跟我们不一样。我以前觉得小孩能懂什么，我说什么就是什么，我永远是对的，因此产生了很多误会。现在，我们则成了无话不说的朋友。就拿穿着来说吧，原来我在部队穿惯了军装，每次穿便服出去，他就说：‘爸，你穿这个不好看！’我说：‘穿便服怎么不好看？你不是不让我穿军装吗？’他说：‘那是退休老干部穿的，你搞艺术的应该有些气性！’就这样，我们父子俩慢慢磨合吧。”

王学圻拿过不少电影节的影帝，话剧演员出身的他表演功底深厚，近几年出演了不少大导演的制作，一般被视为“镇片之宝”。《梅兰芳》里的十三燕让王学圻演活了，令人折服；《赵氏孤儿》中，与“戏精”葛优同场“竞技”，王学圻的表演甚至在观众的评价中还略占上风。大家对演技的称赞王学圻听得相当多，但要从儿子口中得到一句表扬则很难。原来王大庆在表演理念上学的是西方体系，“他没有什么佩服我，也很少期待我的表演。有时候看了我演的电影，他就说一句：‘还不错，还行。’他对表演有自己的理解。我儿子还经常和张艺谋的女儿在一起互相聊啊，说起电影，这些小孩子云里雾里的很自我，就像当年我们年轻时。当年，陈凯歌拍《黄土地》时，剧组出发前在广州一个车站的餐馆里吃饺子，没钱嘛，凯歌就说：‘我认为《黄土地》将在世界电影史上得怎么怎么，这个片子怎么怎么……’张艺谋边吃饺子边一个劲地点头：‘一定一定……’我们也是从那个时候过来的”。

不过，真正让王学圻高兴的是与儿子是朋友了。王大庆在接受采访时说：“我觉得现在跟我爸更像朋友，他可能听到我这样说会有点儿吃惊，但我觉得现在我俩是可以像朋友一样平等相处的，也会互相尊重对方的选择。”

王学圻今年结束了39年的婚姻，因为他与妻子聚少离多，感情出了问题。不过，他与儿子的关系却更亲密了。谈到未来的儿媳，王学圻说没什么要求，“我在演戏时什么样的‘儿媳’都见过，他选什么样的都好，我都尊重他。其实我倒觉得他应该多认识几个，多了解，找到最合适的”。

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，采取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

● 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
● 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。